

# 穗擬三年建成國際科創中心 財政科技經費可跨境入港 自貿區允港生直接就業創業

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)昨日,香港文匯報記者從廣州市科技創新委員會獲悉,廣州即將正式發佈《廣州市建設國際科技產業創新中心三年行動計劃(2018-2020年)》(下稱《行動計劃》),計劃在三年內建成國際一流創新平台。其中多項內容涉及對港澳科研機構及人才在穗的政策、資金扶持,包括推動廣州財政科技經費跨境進入港澳地區合作研發,支持廣州地區科技中小企業與港澳大學科研機構開展技術合作,參照國際標準推進穗港澳法律規則對接,香港高校畢業生可直接在廣州自主創新示範區及南沙自貿區申請「雙自」區域就業創業等。



大灣區快線



廣州計劃三年內建成國際一流科創中心,財政科技經費可跨境進入港澳,香港高校畢業生可直接在廣州自主創新示範區及南沙自貿區申請「雙自」區域就業創業。圖為香港學生到廣東參加交流。

## 涉港重點內容

引進香港科技大學-麻省理工學院中心在南沙落戶,支持粵港澳轉化醫學聯合研究平台、華南針灸粵港聯合實驗室、穗港高校協同創新研究機制(聯盟)等聯合創新平台建設

建立廣深港澳科技創新協同發展的合作機制和產業功能佈局的銜接機制,高質量、高標準建設廣州「核心創新平台」和「重要創新節點」

依託珠三角國家自主創新示範區(廣州)、南沙自貿區等載體,推進穗港澳服務貿易自由化,深化穗港澳科技創新交流合作,共建國際化創新平台、聯合實驗室和研究中心

積極引進港澳地區優質科技中介服務和管理人才,帶動科技服務業升級發展

推動市財政科技經費跨境進入港澳地區合作研發,推行科技創新券跨地區使用試點,支持廣州地區科技中小企業與港澳大學科研機構開展技術合作

鼓勵港澳地區高校、科研機構牽頭或參與申報市科技創新發展專項項目並獲得財政科技經費支持

推進穗港澳法律規則對接,參照共同參加的國際條約和國際組織的規定以及國際通行的慣例,統一行業標準和認證標準,在經貿保護、金融合作、專業服務、知識產權保護等法律法規和規章制度方面和港澳法律體系全面對接,求同存異,盡可能形成統一適用的法律規則,促進各類創新要素無障礙跨區域自由流動

實行科研人員和企業管理人員赴港澳可按需申辦多次簽注政策。港澳地區高校畢業生可直接向珠三角國家自主創新示範區(廣州)園區或中國(廣東)自由貿易區南沙新區片區管理機構申請在「雙自」區域就業創業

整理:香港文匯報記者 帥誠

據了解,《行動計劃》已經廣州市政府常務會議審議通過並報市委全面深化改革領導小組同意,並將於近日正式發佈。《行動計劃》目標顯示,到2020年末,廣州將在國際科技創新樞紐基礎上初步建成國際科技產業創新中心,形成開放、寬鬆、自由的創新生態,戰略性新興產業總量突破1.5萬億元(人民幣,下同),形成新一代信息技術、生物與健康、新材料與高端裝備、新能源汽車等超兩千億級產業集群。全社會研究與試驗發展(R&D)經費佔地區生產總值(GDP)的比重達到3.0%,科技進步貢獻率超過64%,每萬人發明專利擁有量達30件以上。此外,《行動計劃》還十分重視對獨角獸企業的發現和培育。在《行動計劃》實施期間,廣州每年將遴選100家創新標杆企業,給予資金支持和政策扶持。

廣州計劃三年內建成國際一流科創中心,財政科技經費可跨境進入港澳,香港高校畢業生可直接在廣州自主創新示範區及南沙自貿區申請「雙自」區域就業創業。圖為香港學生到廣東參加交流。

## 打造創新創業共同體

在建設國際一流開放創新平台方面,將加快建設南沙粵港澳深度合作創新發展展示範區、慶盛科技創新創業基地等重大創新平台,引進香港科技大學-麻省理工學院中心在南沙落

戶,支持新加坡國際製造創新中心、粵港澳轉化醫學聯合研究平台、華南針灸粵港聯合實驗室、穗港高校協同創新研究機制(聯盟)等聯合創新平台建設。在推動粵港澳大灣區協同創新方面,將積極引進港澳地區優質科技中介服務和管理人才,帶動科技服務業升級發展,打造港澳技術成果產業化聚集區、高端產業對接核心區,推動粵港澳合作和灣區經濟發展,引領粵港澳大灣區城市群共贏發展,積極參與支持中國創新創業大賽港澳台大賽、青年創新創業大賽等活動,打造粵港澳大灣區創新創業共同體。

## 體現與港澳合作決心

為吸引港澳人才,《行動計劃》還提出港澳地區高校畢業生可直接向珠三角國家自主創新示範區(廣州)園區或中國(廣東)自由貿易區南沙新區片區管理機構申請在「雙自」區域就業創業。此次廣州《行動計劃》中對粵港澳三地科研創新及人才入駐等方面的優惠政策,體現了廣州積極與港澳合作的決心,預示着粵港澳大灣區規劃出台在即。

# 雲南地震 護士轉移嬰兒暖心照刷屏

香港文匯報訊 綜合中新社及中國青年網報道,8月13日凌晨1時44分,雲南通海縣發生5.0級地震,震源深度7公里,震中位於通海縣四街鎮一帶。至昨日9時整,通海地震序列共發生112次。目前地震已造成18人受傷,房屋不同程度受損6,000多戶。地震中,一名值班護士與兒科的兩位護士一

起,將3名新生兒轉移到了安全地帶,嬰兒們分別依偎在她們懷中。這一幕被醫院的同事拍下,上傳至網絡,短時間內引發網友關注點。

## 不顧餘震轉移新生兒

據報道,照片中的3名主人公均為通海縣

人民醫院的護士。地震發生時,3名值班護士不顧頻發的餘震,迅速為熟睡中的新生兒裹上毯子、棉被,懷抱着新生兒轉移至安全地帶,並照顧他們直至家屬到來。

通海縣人民醫院辦公室主任介紹說,地震發生時新生兒室有3名新生兒,一名值班護士負責照顧新生兒們。新生兒室的嬰兒都沒有家屬陪伴,由醫護人員進行照管。地震發生之後,兒科的另外兩名護士,在安排好兒科孩子轉移的前提下,趕緊過來幫助新生兒室的醫務人員一起把新生兒轉移至安全地方,「大家看到的那張照片,就是這樣的情況。」

陳主任表示,醫生本來就是一個比較特殊的行業。「這個時候不管是出於母

性還是出於責任,想到的肯定是要先保護孩子,這都是一種正常行為。因為當時只有醫護人員在新生兒身邊。」

## 地震已造成18人受傷

雲南省民政廳通報,截至昨日18時30分,地震造成通海縣、江川區、華寧縣4.8萬餘人受災,18人受傷,房屋不同程度受損6,000多戶,救災工作有序開展,傷員已送醫院醫治,目前生命體徵平穩。

據中國地震台網測定,13日1時44分,玉溪市通海縣發生5.0級地震,震源深度7公里,震中位於通海縣四街鎮一帶,距離縣城約9公里。地震發生時,玉溪市幾乎全境有感,鄰近州市部分地區也有震感。



地震中,值班護士不顧餘震,緊急將3名新生兒轉移至安全地帶,感動網友。網上圖片

為了妥善安置房屋受損群眾,雲南省民政廳緊急調運救災帳篷200頂、摺疊床600張、床墊600張、棉被1,000床、彩條布200件等救災物資,保障受災群眾基本生活。

記者還從中國鐵路昆明局集團獲悉,受通海5.0級地震影響,當天昆明(明)玉(溪)河(口)鐵路2趟列車停運。

# 天下大勢

撰文:劉曉林 著名易學專家,曾連續十四年成功預測新年世界大勢,用易理為政要和企业全息預測決策服務二十七年,著有《財富預見力》、《2013年大預測》、《2014年大預測》、《2015年大預測》、《2016年大預測》、《2017年大預測》、《2018年大預測》。

## 敘利亞戰爭走向

筆者在《2018大預測》書裡預測春天炸彈自天而降,敘利亞血光傷殺一片。果然在春季,敘利亞被嚴重轟炸。又預測到秋季,政府軍佔上風,才漸向「西線無戰事」,根據日前報導,政府軍在收復最後的疆土。

敘利亞戰事最終怎麼走向?2018年8月10日下午5:41庚申月甲戌日癸酉時。以奇門遁甲法看,八門伏吟,宜收斂舊賬,利主不利客。格局顯示顯然利於主人收復疆土。值符領土主人戊加癸天任傷門在震宮,表明財物受無情牽制而致損失,正直仁厚的主人拼搏已有多年。時癸加壬天沖蛇杜門在巽宮,癸加壬的意思是改嫁但不會長久,也就是戰爭不會長久。值符與時比和,最後會和平收復失地。日己加庚天柱玄武開門在乾宮,日也是主人,可以克制時事——敘利亞戰爭,克制值符——領土權。只不過現在逢空,但它在今年和明年的太歲位,也即到了今年10月、11月和明年,敘利亞政府軍即可控制整個領土和戰爭局勢。庚是月,兄弟國,也是攻擊一方,庚加丙天心九地休門在坎宮,去生時與值符,攻擊者仍然要消耗政府軍力量,意欲得到領土權,延續戰爭,特別在11月,保守地說遲在2020年。但守方丙加戊天蓬九生門在艮宮,守方在明年1月2月最遲到2021年2022年就會徹底摧毀攻擊者。

用六壬法看。甲上乙亥太陰,亥上空申白虎。戌上癸未天空,未上庚辰六合。蒿矢課。有箭射來,先強勁,後力弱。三傳空申白虎、辛巳勾陳、戊寅騰蛇。被無情打擊的敘利亞戰爭讓其耗財巨大。爭鬥攻擊不停。冬春為最得助之時。春冬時,尤其明年後年可以平息戰爭。不會拖過2022年。

時間卦《水地比》變《坎為水》。官鬼卯木臨勾陳持世,化父母午火,衰弱的敘利亞正處於戰爭中,消耗厲害。應夫妻財子水生之,冬春和明後年轉為和平。搖卦得《澤雷隨》變《兌為澤》,妻財辰土有餘氣,處於相位。秋天得管。冬春和明後年兄弟化進,可以有力收復失地。

## 45分鐘內抵達 珠三角加速城際地鐵銜接



未來地鐵將申聯粵港澳大灣區主要城市。圖為廣州地鐵運行的列車。資料圖片

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)除高鐵和城際鐵路外,粵港澳大灣區主要城市之間還將加強地鐵的互聯互通。香港文匯報記者昨日獲悉,目前,廣州正加快地鐵7號線西延佛山工程的建設,同

時,此前已經開工的廣州地鐵18號線,將設至中山的延伸線。此外,廣州地鐵5號線也已預留與佛山、東莞的銜接條件和空間,而東莞地鐵1號線也預留與深圳地鐵的建設空間。

廣州地鐵表示,按照廣州市城市發展佈局,廣州與珠三角城市將構建全新一體化的灣區「9+2」城市軌道交通網絡體系,實現重要城市之間30至45分鐘出行時間控制。目前,廣佛線是珠三角地區唯一投入運營的跨區域地鐵線路。從今年起,多條跨區域地鐵建設和規劃將加快速度。

近日,廣州地鐵公佈了9條(段)軌道交通新線建設情況,多條線路明確與周邊城市連通,其中,7號線西延佛山進展最快,將於2020年貫通。去年已開工的地鐵18號線,目前正加快建設。香港文匯報記者注意到,廣州市發改委同日公佈的《廣

州市城市軌道建設2018年重點工作安排的安排》中亦提到18號線延伸至中山。

和佛山、中山相比,廣州地鐵與東莞的連接則更為頻密。根據初步規劃,廣州對接東莞的地鐵線有望達到4條。其中,預計今年9月開工的東莞地鐵1號線,將與廣州地鐵5號線連接。目前,穗莞正研究廣州地鐵25號線(規劃)與東莞軌道1號線對接,同時,同步開展廣州地鐵22號線東延至東莞、廣州地鐵28號線(規劃)延伸至東莞等線路的研究。

另外,惠州亦規劃軌道交通1號線將與深圳8號、14號、16號、19號、21號線接駁。惠州龍門與廣州地鐵16號線,博羅羅浮山將與廣州地鐵21號線對接。由於東莞地鐵1號線規劃與深圳地鐵連接,而後者又已與香港地鐵連接,這也意味着,未來地鐵將申聯大灣區主要城市。

## 颱風「貝碧嘉」不散 瓊粵拉響暴雨警報

香港文匯報訊 據中新社報道,據中央氣象台消息,今年第16號颱風「貝碧嘉」中心昨日10時位於廣東省陽江市東南方的南海海面上,今日仍將在廣東西部近海徘徊,強度緩慢加強,最大強度可達強熱帶風暴級。對此,中央氣象台昨日10時發佈了暴雨黃色預警,指出廣東南部沿海、海南島北部部分地區有大到暴雨。

據海南省氣象台預計,該颱風將在廣東西部近海迴旋,強度還將有所加強,並將於今日起轉向偏西方向移動,可能於明日在廣東西部到雷州半島一帶沿海登陸。

受該颱風影響,預計今日,海南島東北部地區有大雨到暴雨、局地大暴雨,其餘地區有小到中雨、局地大雨。明日,海南島西北半部地區有大雨、局地暴雨,東南半部地區有小到中雨、局地大雨。

## 「摩羯」抵達河南

另據新華社報道,記者從河南省氣象台獲悉,受颱風「摩羯」影響,預計16日早晨,河南將出現較明顯降水天氣過程。北中部將出現暴雨,部分地區大暴雨,局部特大暴雨。氣象專家提醒,豫西、豫北山區需防範強降雨可能引發的山洪及泥石流等地質災害。